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ΕΡΩΤΗΣΗ 
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Θέμα: Να δίνονται στους εκπαιδευτικούς οι άδειες άνευ αποδοχών χωρίς περιορισμούς και 
οι βρεφονηπιακοί σταθμοί να καλύπτουν πλήρως τις ανάγκες 
 

Όπως είναι γνωστό, όλοι οι Δημόσιοι Υπάλληλοι δικαιούνται άδεια για την ανατροφή 
τέκνου, χωρίς αποδοχές, μέχρι το παιδί να συμπληρώσει την ηλικία των 8 ετών. 

Ωστόσο, η άδεια αυτή, σε ό,τι αφορά τους εκπαιδευτικούς, υπόκειται σε μια σειρά 
περιορισμούς που εμποδίζουν τη χρήση της. Συγκεκριμένα, ενώ σε όλο το Δημόσιο Τομέα 
μπορεί να δοθεί τμηματικά, οποιοδήποτε διάστημα επιθυμεί ο υπάλληλος, στους 
εκπαιδευτικούς ειδικά η λήξη της άδειας πρέπει να συμπίπτει με την λήξη του σχολικού 
έτους, δηλαδή 31-08. 

Για παράδειγμα: εκπαιδευτικός, ο οποίος θέλει να λάβει την άδεια την 1η Νοέμβρη και 
μέχρι τις 30 Απριλίου, υποχρεούται να λάβει την άδεια άνευ αποδοχών μέχρι τις 31 
Αυγούστου. 

Άλλο παράδειγμα: εκπαιδευτικός που θέλει να λάβει την άδεια για 4 μόνο μήνες κι όχι για 
ένα ολόκληρο σχολικό έτος (οι 4 μήνες λογίζονται σαν δημόσια υπηρεσία και αμείβονται οι 
2 πρώτοι μήνες) υποχρεώνεται να λάβει την άδεια από 1η Μαΐου-31 Αυγούστου. Δηλαδή, η 
Υπηρεσία καθορίζει με το «έτσι  θέλω» και την ημερομηνία έναρξης και την ημερομηνία 
λήξη της άδειας, επιβάλλοντας έναν οικογενειακό προγραμματισμό που δεν επιλέγουν οι 
οικογένειες. 

Την τακτική αυτή ακολουθεί τόσο η Δ.Δ.Ε. Κέρκυρας, όσο και μια σειρά άλλες 
Διευθύνσεις Εκπαίδευσης στην Ελλάδα, «κόβοντας» με το «έτσι θέλω» τις άδειες που 
ζητάνε οι εκπαιδευτικοί, αδιαφορώντας πλήρως για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι 
νέες οικογένειες, οι οποίες αναγκάζονται να πάρουν απλήρωτη άδεια, προκειμένου να 
μεγαλώσουν τα παιδιά τους.  

Η έλλειψη πρόνοιας από το κράτος για στήριξη στις νέες οικογένειες, με 
βρεφονηπιακούς σταθμούς που θα χωράει όλα τα παιδιά, με βοήθεια οικονομική, με 
πρόβλεψη στήριξης των νέων οικογενειών, συνεργάζεται άψογα με την αδιαφορία του 
Υπουργείου για το  τι θα κάνουν οι εκπαιδευτικοί αυτοί και ποιος θα απασχολεί τα παιδιά 
τους την ώρα που εργάζονται. Δεν είναι λίγες οι φορές που οι εκπαιδευτικοί πηγαίνουν στο 
μάθημα μαζί με τα παιδιά τους, ακριβώς γιατί δεν έχουν που να τα αφήσουν. 

Για τον περιορισμό αυτό, γίνεται επίκληση του άρθρου 16 του νόμου 1566/1965 (ο 
οποίος όμως αναφέρεται σε άδεια άνευ αποδοχών γενικά για σοβαρούς λόγους και όχι 
ειδικά για την ανατροφή τέκνου, όπως εξειδικεύουν οι νόμοι 4808 και 4830), αλλά και 
σχετικής γνωμοδότησης του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους του 2016 (80/2016), 
δηλαδή πριν την έκδοση του νόμου 4830/2021 (άρθρο 56), που εξειδικεύει τα όσα ισχύουν 
για την άδεια άνευ αποδοχών λόγω ανατροφής  τέκνου. 

Το ζήτημα δεν μπορεί  σε καμία περίπτωση να αποτελεί ζήτημα ερμηνείας της κάθε 
υπηρεσίας (ΔΙΔΕ-ΔΙΠΕ), του κάθε Προϊστάμενου, αλλά ούτε και του ΥΠΑΙΘ. Είναι 
χαρακτηριστικό ότι το ΥΠΑΙΘ έχει αποστείλει “συστάσεις” προς τις ΔΙΔΕ-ΔΙΠΕ για τη  
χορήγηση της άδειας άνευ αποδοχών με τους παραπάνω περιορισμούς, ωστόσο 
αποφεύγει να εκδώσει σχετική εγκύκλιο. 
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Η κυβέρνηση φέρει ακέραια την ευθύνη για τη λύση του ζητήματος αυτού, δηλαδή τη 
χορήγηση χωρίς περιορισμούς της άδειας άνευ αποδοχών λόγω ανατροφής. 

Ήδη μια σειρά ΔΔΕ χορηγούν την συγκεκριμένη άδεια τμηματικά, αλλά και χωρίς να 
απαιτούν να συμπίπτει με τη λήξη του σχολικού έτους (31/08) (π. χ. από 1/9-31/12). 

Μια σειρά ζητήματα, που έχουν να κάνουν με τον προγραμματισμό των προσλήψεων για 
την κάλυψη των κενών που θα προκύπτουν, μπορούν να λυθούν με διάφορους τρόπους 
(π.χ. έτσι και αλλιώς γίνεται ενημέρωση για την πρόθεση λήψης μακροχρόνιας άδειας 
μέχρι 31/5, πριν την έναρξη της σχολικής χρονιάς). Άλλωστε, είναι καθαρά υποκριτικό το 
επιχείρημα αυτό, με δεδομένο ότι κενά ή επιστροφές εκπαιδευτικών από σχετικά 
μακροχρόνιες άδειες προκύπτουν μέσα στη μέση της σχολικής χρονιάς για μια σειρά 
άλλους λόγους (ανωτέρα βία ή άλλους), εδώ και χρόνια. Σε κάθε περίπτωση, το δικαίωμα 
στην ανατροφή του τέκνου/τέκνων, στη διευκόλυνση για το μεγάλωμα των παιδιών είναι 
αυτό που προέχει. 
ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ οι κ. Υπουργοί, ποια μέτρα θα πάρουν προκειμένου: 
- Να δοθεί οδηγία προς τις Διευθύνσεις Εκπαίδευσης, ώστε να χορηγούνται οι άδειες αυτές 
χωρίς περιορισμούς, 
- Να μη μένει κανένα παιδί εκτός βρεφονηπιακών σταθμών. 
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Δελής Γιάννης 

Αμπατιέλος Νίκος 

Έξαρχος Νίκος 
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Κομνηνάκα Μαρία 

Κτενά Αφροδίτη 

Λαμπρούλης Γιώργος 

Μαρίνος Γιώργος 

Μεταξάς Βασίλης 

Παπαναστάσης Νίκος 

Συντυχάκης Μανώλης 




